责任编辑:王宇红

以攻坚行动全面推进生态保护修复

-林草"高水平保护促进高质量发展"系列述评之二

■ 中国绿色时报记者 曹云 果叮咚 黄山 张萌

林草兴,生态兴。生态兴,文明兴。

党的二十大报告提出, 提升生态系统多样 性、稳定性、持续性。以国家重点生态功能区、生 态保护红线、自然保护地等为重点,加快实施重 要生态系统保护和修复重大工程。

当前是生态保护修复提质量上水平的关键 期,是推动林草高质量发展的攻坚期。实施重要 生态系统保护和修复重大工程, 要突出重点、把 握关键,分类指导、分区施策,处理好重点攻坚和 协同治理的关系。

2023年,林草战线全力开展生态保护修复 攻坚行动,打好三北工程攻坚战,科学开展国土 绿化,全面推进森林质量效益精准提升。

全面打响三北工程攻坚战

荒漠化是影响人类生存和发展的全球性重 大生态问题。人类要更好地生存和发展,就一定 要防沙治沙

中国荒漠化土地主要分布在三北地区。1978 年,党中央作出实施三北防护林体系建设工程的 重大决策,开启了我国大规模治理风沙、改善生 态的先河。46年来,在"三北"等重点生态工程推 动下,我国防沙治沙工作取得举世瞩目的巨大成 就,重点治理区实现从"沙进人退"到"绿进沙退" 的历史性转变, 荒漠化和沙化土地面积实现"双 缩减"。三北工程区森林覆盖率由 5.05%增至 13.84%,45%以上可治理沙化土地面积得到初步 治理.61%的水土流失面积得到有效控制.4.5 亿 亩农田得到有效保护。

同时,也要清醒地认识到,目前我国荒漠化、 沙化土地面积大、分布广、程度重、治理难的基本 面尚未根本、彻底改变,我国荒漠化防治和防沙 治沙形势依然严峻, 防沙治沙工作的长期性、艰 巨性、反复性和不确定性依然存在。

2023年6月6日,习近平总书记在内蒙古巴 彦淖尔市考察并主持召开加强荒漠化综合防治 和推进"三北"等重点生态工程建设座谈会,发表 了重要讲话,发出了打一场三北工程攻坚战、努 力创造新时代中国防沙治沙新奇迹的动员令。

为打好三北工程攻坚战,这半年多以来,各 地各部门集中力量,聚焦重点,扎实开展工作。

-建立协调机制、实行专班作战。国务院 成立加强荒漠化综合防治和推进"三北"等重 点生态工程建设工作协调机制。国家林草局闻 令而动,举全局之力,推进落实各项工作。第一 时间组建三北工程攻坚战工作专班,专班召开 6次全体会议、23次专题会。制定"1+N+X"工 作方案, 明确攻坚行动任务书、时间表和路线 图。各相关部门积极配合、协同作战。内蒙古、 辽宁、宁夏、甘肃、新疆等13省区均通过召开省 委(自治区党委)常委会议、研究部署、完善机 制、制定规划等,全方位推进三北工程攻坚战

——坚持分区实施、开展现场攻坚。国家林 草局坚持现场会商、挂图作战、督促指导,先后在 辽宁彰武、内蒙古磴口和甘肃民勤召开3次现场 推进会,分别启动科尔沁和浑善达克两大沙地歼 灭战、黄河"几字弯"攻坚战、河西走廊-塔克拉 玛干沙漠边缘阻击战,标志着三大标志性战役全 面打响。内蒙古、青海、新疆、宁夏等省区召开项 目推进会,启动三北工程攻坚战。

——深入调研指导、强化政策保障。围绕用 钱、用水等重大问题,国家林草局多次深入三北 工程一线开展专题调研,与相关部门深入研究完 善支持保障政策,设立三北工程专项资金。组织 3轮39个调研组深入三北工程攻坚战一线进行 政策宣讲、调查研究和工作对接,研究解决规划 范围、建设内容、资金政策、生态用水、科技支撑 等 340 个问题。以线上答疑会形式,答复各地集 中反映的一批问题。

--加强项目规划、提升科技支撑。形成了 关于加强荒漠化综合防治和推进"三北"等重点 生态工程建设的意见。完成了三北工程总体规划 修编和六期规划编制。谋划布局 68 个重点项目, 其中三大标志性战役区 328 个县安排重点项目 35个,已开工项目22个,完成造林种草600多 万亩。实施三北工程科技支撑七大行动,组织开 展关键技术研发揭榜挂帅项目研究、重点成果遴 选、技术推广演示,在三北工程区统筹布局93个 生态站。成立三北工程研究院,中国林科院派出 15个科技特派队,到基层蹲点,推进科技成果和 科技人才更好地服务三北工程攻坚战。

打好三北工程三大标志性战役,内蒙古是主 阵地。自治区制定"一规划、三方案",召开4次启 动会。赤峰市翁牛特旗探索实施"以工代赈"治沙 模式,发动农牧民群众以沙地、资金、投工、机械 等人股方式自愿就近参与治沙,通过有偿劳动让 农牧民变为治沙主角;阿拉善盟规划实施三北工 程六期建设"七大战役",到 2030 年将完成任务

方向目标已锚定,真抓实干正当时。在三大 标志性战役作战区,林草人勇担使命、不畏艰辛, 坚持不懈、久久为功,以功成不必在我的思想境 界和功成必定有我的历史担当,努力创造新时代 中国防沙治沙新奇迹。

科学开展国土绿化行动

科学绿化是生态保护修复攻坚行动的主基 调。2023年,造林种草、防沙治沙、湿地保护修复 全面推进,科学绿化步伐坚实而有力。

这一年,重点项目扎实推进。统筹山水林田 湖草沙一体化保护和修复, 启动实施 96 个"双 重"工程项目,支持 25 个地市实施第三批国土绿 化试点示范项目,组织实施 16 个珍稀林木培育 项目。全年完成造林 5997 万亩,种草改良 6568 万亩,治理沙化石漠化土地 2857 万亩。

这一年,绿化空间更加精准。完成全国造林 绿化空间适宜性评估,评估确定未来造林绿化空 间 2.3 亿亩,组织开展退化林本底评估工作,形 成全国退化林本底矢量数据库。造林绿化、种草 改良、防沙治沙等国土绿化任务全面实现落地上 图, 审定下达 2023 年带图斑造林计划任务 5987.68 万亩、审核入库 2022 年造林面积 6304.18 万亩。

这一年,制度体系不断完善。辽宁、宁夏、河 南、山东、重庆、四川6个省(区、市)人民政府印 发科学绿化试点示范省建设实施方案,内蒙古、 西藏、青海3省区启动草原保护发展综合改革试 验区建设。发布实施新版《造林技术规程》国家标 准,制订印发退化林修复、乡村绿化、红树林生态 保护修复等技术规程。组织开展国土绿化质量评 价,完成黄河流域林草植被适宜性评价、林水关 系研究,夯实科学绿化理论支撑。

这一年,城乡绿化美化成果惠及全民。持续 推进国家森林城市创建工作,国家森林城市达到 219个,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团实 现了国家森林城市创建全覆盖,城市建成区绿化 覆盖率由 10 年前的 39.22%提高到现在的 42.69%。学习推广浙江"千万工程"经验,科学推 进乡村绿化美化,大力实施乡村"四旁"绿化,完 成"四旁"植树 3 亿株,村庄绿化覆盖率达到

义务植树持续深入开展,以全民行动推进国 土绿化。近年来,全民义务植树形式不断创新,建 成全国全民义务植树网络平台,逐步实现"一张 图"。全民义务植树网 2017 年正式上线以来,劳 动尽责项目活动总数 6246 个、已结束 6232 个, 捐资尽责项目活动总数 255 个、已结束 166 个。 其中,中国石油"我为碳中和植棵树"项目参与人 数超过 **109** 万人次。

草原保护修复力度不断加大。草畜平衡示 范区管理试点、草原保护发展综合改革试验区 建设正式启动,种草改良落地上图不断推进。完 成 1.87 万个草原样地综合监测任务、首批 11 个 省区草原健康和退化评估工作,建成30万亩草 种繁育基地。开展全国打击毁林毁草专项行动、 全国草原普法宣传月活动、国家草原公园试点

湿地保护修复扎实推进。新增国际重要湿地 18 处、国家重要湿地 29 处,实施湿地生态保护修 复重大工程项目 14 个、湿地生态保护补偿项目 48个、湿地保护与修复项目 91个。

古树名木是"有生命的文物"。保护古树名木 丰富了科学绿化的内涵。

第二次全国古树名木资源普查显示,我国普 查范围内现有古树名木 508.19 万株,以古树群 形式分布的有 386.06 万株、散生在广大城乡的 有 122.13 万株, 散生古树中树龄超 500 年的有 6.82 万株

2023年,我国建立了古树名木资源管理档 案和数据库,建成了全国古树名木保护管理"一 张图"。实施古树名木抢救复壮项目,开展"春风" 专项行动, 打击整治破坏古树名木违法犯罪活 动。先后举办"双百"古树推选宣传活动、全国古 树名木保护科普宣传周、第二届全国古树名木摄 影大赛等,全民保护古树名木的意识有所提升。

组织开展森林可持续经营

生态保护修复,要重数量,更要提品质,注重 数量质量并重、存量增量并举,着力提升生态系 统质量和稳定性

通过深入开展国土绿化,我国实现了森林面 积和森林蓄积连续 40 年"双增长", 我国森林面 积 34.6 亿亩,森林蓄积 194.93 亿立方米,森林覆 盖率 24.02%。同时,全国森林资源中,树龄相对 年轻的中幼龄林占全国森林面积的一半多,每公 顷蓄积仅为全国森林蓄积平均值的 2/3,提高中 幼龄林蓄积和质量的空间、潜力巨大。

当前,我国林草生态建设已进入增加森林面 积和提高森林质量并重的新阶段。扩面增绿要继

续, 提质增效是重 点。近年来,我国把 开展森林可持续经 营提上重要日程,作 为提升森林质量的 重要途径,作为生态 保护修复攻坚的重

2022年8月, 国家林草局在河北

承德召开弘扬塞罕坝精神座谈会,要求及时将国 土绿化重点从注重增加面积转向面积与质量并 重,并将工作重心向提高森林质量倾斜,着力培 育稳定健康优质高效的森林生态系统。

2023年,以精准抓好森林可持续经营试点 为重点,一系列工作全面展开。

——制定试点实施方案。方案明确,计划用 3年时间建立以森林经营方案为核心的制度体 系,以国有林场为主体建设一批示范模式林,打 造全国先进样板,形成一批可复制可推广的典型 经验和机制措施。

-加强试点工作保障。出台试点工作管理 办法,建立专家衔接机制,组建专家委员会,形成 了由 5 位院士领衔、102 位专家组成的全国森林 可持续经营专家队伍, 召开专家研讨会及座谈 会、试点启动会和现场推进会。

—落实试点单位和任务。在28个省份和6 个森工集团确定森林可持续经营试点单位 368 个,安排任务 271 万亩。

——总结推广试点模式。发布 149 个森林可 持续经营示范模式。各地选择典型森林类型,建 设示范模式林。江西省总结出人工杉木林大径材 经营模式、闽楠天然次生林提质增量经营模式、 杉阔混交林大径材经营模式等 14 个森林可持续 经营示范模式。河北塞罕坝机械林场打造人工针 叶纯林近自然异龄复层林经营模式、白桦天然次 生林目标树经营模式。浙江庆元县打造"杉木+ 楠木+林下经济"立体复层林经营模式、森林固 碳增汇经营模式。陕西宜川打造高密度人工油松 林近自然经营模式。海南岛东林场打造木麻黄沿 海防护林多功能经营模式。

精准开展森林可持续经营,科学、精细化的 森林经营管理模式正释放出巨大潜能。

道阻且长,行则将至。实施生态攻坚,全面推 进生态保护修复,成为建设生态文明和美丽中国 的生动实践,成为建设人与自然和谐共生的现代 化的时代壮举。今日之中国,天更蓝、地更绿、水 更清,万里河山更加多彩。



"十四冬"各项接待保障工作稳步推进

内蒙古日报 1 月 22 日讯(记者 李存霞 通讯 员 史文飞)"十四冬"开幕日益临近,记者从"十四 冬"筹委会接待部获悉,目前各项接待保障工作正 在稳步推进中,接待部紧紧围绕"细致、周到、优 质"的服务理念,积极筹划、精心组织,着力为广大 来宾提供热情周到的服务

据了解,"十四冬"筹委会接待部指导各赛区 制定了团部官员、运动员、技术官员及媒体记者等 各类客群接待方案和接待流程图, 对各项重要接 待工作进行了详细部署。接待部安排专人率队先 后 20 余次赴海拉尔、扎兰屯、凉城、喀喇沁 4 个赛 区现场指导工作,督促各赛区成立接待保障工作 领导小组,形成专人专管、专责落实的工作机制, 为做好接待工作提供有力组织保障。

"十四冬"筹委会接待部指导各赛区在接待酒 店组建接待服务站,为宾客提供24小时服务;督 促各赛区完成接待酒店的装修及设施设备的升级

改造,制定住宿和餐 饮设施设备相关要 求和服务标准;协同 安保、食药等工作部 对接待宾馆酒店水 电气暖等基础设施 及消防安全开展了 实地检查,为广大来 宾打造舒适安全的 住宿环境。



在交通保障方面,"十四冬"筹委会接待部指 导督促各赛区制定了详细的交通保障方案,建立 了车辆调度机制,确保赛时车辆运行安全,满足运 力需求;指导各赛区对机场、车站的进出口通道进 行优化调整,设置贵宾通道、专用通道,使迎送过 程井然有序:指导各赛区成立抵离服务专班,设立 机场报到处和抵离信息统计组,制定接机(站)流 程和安排表; 指导各赛区加强对交通工具和交通 线路的安全管理, 为运动员和观众提供安全可靠



德桑蒂斯宣布 退出美国总统竞选

新华社 1 月 21 日电 (记 者 颜亮 熊茂伶)美国佛罗里 达州州长罗恩·德桑蒂斯 21 日宣布退出总统竞选并将支 持前总统特朗普参选。

德桑蒂斯当天通过社交 媒体发表讲话说,目前"看不 到胜选的清晰路径",大多数 共和党初选选民"希望再给特 朗普一次机会"

德桑蒂斯 15 日在艾奥瓦 州共和党首场初选中得票率 约为 21%, 落后特朗普约 30 个百分点。排名第三的美国前 常驻联合国代表妮基·黑利落 后德桑蒂斯约2个百分点。

美国有线电视新闻网 21 日早些时候公布的民调显示, 特朗普预计在 23 日新罕布什 尔州共和党第二场初选中的

支持率为 50% 黑利的支持率 为 39%, 德桑蒂斯以 6%的支 持率远远落后。

德桑蒂斯退选后,黑利成 为共和党内唯一可能对特朗 普构成挑战的竞选人。此前, 在艾奥瓦州初选中得票率排 名第四的印度裔企业家维韦 克·拉马斯瓦米和排名第六的 阿肯色州前州长阿萨·哈钦森 已先后宣布退选。

初选是美国总统选举的 第一阶段,民主、共和两党竞 选人在此期间争夺各自党派 总统候选人提名。初选结束 后,两党将各自举行全国代表 大会正式提名总统和副总统 候选人。今年美国大选投票日 为 11 月 5 日。





1月21日,在巴西里约 热内卢桑巴大道,观众为其支 持的桑巴舞校助威

当日,巴西里约热内卢狂 欢节桑巴大道举行狂欢节彩 排活动,为即将到来的节日庆 典预热

新华社记者 王天聪 摄



湖幼儿园,老师指导 小朋友写福字。 春节临近,各地 张灯结彩。人们逛花 市、赏花灯、置办年 货,年味渐浓。

1月22日,在

的资金项目管理办法。

二是注重统筹保护优先与合理利 用。坚持系统观念,努力做到"既要、又 要",充分发挥森林"四库"作用,切实把 该保护的严格保护好、该利用的合理利 用好,科学推进国家公园建设、森林保 护利用、野生动植物保护利用和特色产 业发展。

三是注重发挥好林长制引领作用。 坚持林长制督查考核、激励、评价一体 化推进,督促各地加强林草队伍建设 和综合执法监管,发挥专员办作用。

四是注重加强资金项目规范管理 加强资金统筹使用,加强资金项目化管 理,加强资金项目监管,制定"1+3+N"

五是注重预防在先、坚决守住底 线。以"时时放心不下"的责任感使命 感,着力提升森林草原防火能力,重点

抓好松材线虫病防控和互花米草防治

全国林业和草原工作视频会议召开

六是注重强化基础支撑能力。持续 开展林草生态综合监测,提升生态感知 系统应用水平,以科技创新引领高质量 发展。

七是注重讲好中国故事。树立一盘 棋理念,构建一体化宣传格局,大力传 播习近平生态文明思想,做好林草舆论 引导,有效开展国际交流合作,不断提 升国际影响力和话语权。

会前,《国家林业和草原局 2024 年 工作要点》正式印发,安排部署精心组 织实施三北工程、科学开展国土绿化行 动、组织落实集体林权制度改革、扎实 推进自然保护地体系建设、加强野生动 植物保护、全面加强湿地保护修复、强 化林草资源保护管理、坚决守住防火防 虫安全底线、进一步提升基础支撑能

力、深入推进全面从严治党 10 个方面 重点工作任务。

会议要求, 面对新形势新任务,要 不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善 为狠抓落实,提高政治站位,改进工作 作风,深化改革创新,扎实推进全面从 严治党,确保 2024 年各项工作取得实 实在在成效。

会上,公布了 2023 年国家林草局重 要工作成果,表扬了林草重点工作表现 突出单位,内蒙古自治区林草局、湖北省 林业局、国家林草局生态司、中国林科 院、大兴安岭集团作典型交流发言。

又讯(本报记者 赵佳佳)森工集团 党委副书记、总经理恩和特布沁,集团 领导牛广忠、谭民、关立春、陈林涛,以 及各委部办和有关单位负责人在内蒙 古森工集团分会场参加会议。